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[bookmark: _GoBack]尊敬的各位嘉宾，同志们，朋友们：
大家上午好！
刚才，李寿生会长发表了热情洋溢的贺词，他的贺词站在国家战略与行业发展的制高点上，既对石化行业管理创新活动取得的丰硕成果给予了充分肯定，又对管理创新活动寄予了殷切的希望，我们要认真学习贯彻。受李寿生会长的委托，并按照会议的安排，我代表石化行业管理创新指导委员会和建设世界一流企业指导委员会讲两点意见，供同志们参考，不妥之处敬请同志们批评指正。
一、持之以恒的管理创新活动成为行业发展的新引擎和助推器。
石油和化工企业管理创新成果发布活动自2014年恢复以来，取得了一大批管理成果，有力地推动了全行业管理水平的提高。主要表现在以下几个方面：
一是扎实推进战略管理创新，帮助企业提高市场定位水平，推动企业实现高质量发展取得新成就。
改革开放以来，我国石化行业从引进、消化、吸收到再创新，走出了一条快速发展的道路。在这个过程中，石化行业的管理创新活动积极引导广大企业主动适应行业发展的需要，全面树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，建立健全适应企业高质量发展的体制机制，着力推动发展方式由物质资源消耗向依靠科技进步、劳动者素质提高和管理创新转变，走内生增长、创新驱动的新发展道路，很多企业积极沿产业链向高端化延伸，有力地推动了行业的发展。比如巨化PVDC已经走在了世界前列,产品已经拥有全球影响力，初步实现了习近平总书记希望巨化“一定要跻身全球氟化工知名企业”的目标。
二是深入推进科技管理创新，打造企业增长新引擎。
针对我国石化产业大而不强的特征，管理创新活动始终把推动企业开展科技创新、增强核心能力作为主攻方向，引导企业瞄准国家战略需求和行业前沿技术，深入实施创新驱动战略，强化科技管理创新，一大批产业关键共性技术实现突破，显著增强了科技自立自强能力。比如烟台万华等企业坚持以科技创新实现技术上的突破，获得了良好的经济效益，成为国内外公认的知名公司。国能宁煤打破国外垄断，建成全球单体规模最大400万吨/煤炭间接液化示范项目，由过去单纯的资源开发企业向煤炭规模开发和深加工全方位经营转变，为我国重大科技专项实施及大型复杂装备研制提供了有益借鉴。
三是大力推进公司治理模式创新，企业改革实现新突破。
2015年9月，中共中央、国务院印发《关于深化国有企业改革的指导意见》，标志着国企改革进入到了“1+N”体系改革的新阶段。经过近 10年的艰苦努力，尤其是国企改革三年行动的有效实施，国有企业改革取得突破性进展，党的领导融入公司治理董事会决策体系，符合中国政策法规与社会环境、具有中国特色的法人治理结构普遍建立，混合所有制改革与任期制、契约化与职业经理人改革有力促进了企业经营机制转换，企业的活力得到增强。比如中海油坚持建立中国特色现代企业制度，修订完善“一章、两制、八规则、四清单”，推动企业党建进章程，厘清各治理主体权责边界，全面实现子企业董事会应建尽建和外部董事占多数，推动“战略型、规范型、监督型、协同型”董事会建设，使企业决策更加科学，活力更加充沛，发展更加快速。
四是积极引导企业大力推进集约化精益化管理和数字化管理创新，培育企业发展新动能。
石化行业是高技术、高产出、规模大的基础原材料产业，同时又是高耗能、高排放、易燃易爆的高危行业，这种特点决定了我们行业必须有更加严苛细致的管理，更加强调生产集约化、管理精益化、安全本质化。管理创新活动紧紧抓住这一特点，引导企业切实加强基础管理，开展节能减耗活动，提高企业本质安全。进入新世纪，数字化、网络化、智能化为主要特征的新一轮信息科技革命和产业变革加速演进，管理创新活动及时总结选树数字化管理的典型经验，引导企业推进“两化融合”，提高集约化精益化管理水平。近年来收集与推广的基础管理和数字数字化管理创新的比例逐年上升，目前已接近20%，涵盖了战略规划、体系方法、平台建设、产品装备升级、研发设计、生产制造、经营管理等各个方面，数字化正在成为企业基础管理创新越来越重要的手段。比如九江石化、中煤蒙大、沧州大化等企业大力推进“两化融合”，建立生产运行智能化管理系统，为生产装置平稳运行提供了智能化管控手段;鲁西化工集团走出了一条“智能化、一体化、集约化、园区化”的成功发展之路，实施废水零排放、资源能源“吃干榨净”。又比如中国万达集团将精益管理运用到生产经营全过程，率先自主导入精益体系建设，大力推进“精益+数字化”管理，搭建了全员、全过程、全价值链持续改善系统和业绩增长能力平台，覆盖各管理部门和产品全生命周期过程，累计收集精益改善提案20余万条，实施精益标杆示范改善项目近千个，在节能降耗、物料节约、降低库存成本等方面累计收益50余亿元。
在取得成绩的同时我们也要看到，石油和化工企业在公司治理、战略管理、价值创造、风险管理、国际化经营管理方面与世界一流企业相比差距明显，距离石化强国的要求还有很大差距，亟需迎头赶上。
2、 深入学习领会党的二十大精神，努力打造世界一流企业，开启企业管理创新新征程   
党的二十大报告指出：“完善中国特色现代企业制度，弘扬企业家精神，加快建设世界一流企业”。这是根据当前国际形势的变化和我国加快实现中国式现代化的繁重任务而作出的重大战略部署。石油和化工行业作为现代化产业体系的重要组成部分，必须在实现中国式现代化的进程中体现更大担当、展现更大作为。关于这个问题我在石化行业500强发布会等多个场合发表过个人陋见，今天想借这个机会着重就三个问题谈谈个人看法，仅供同志们参考。
第1， 建设世界一流企业首先要在完善中国特色现代企业制度上下功夫。根据我多年出国公务对众多跨国公司考察的体会，大多数世界一流企业最大的优势，就在于他们经过长期发展，形成了科学有效的公司治理体系，实现了所有权与经营权的分离，决策层能够从纷繁复杂的具体生产经营事务中脱离出来，专心从事经济形势分析、行业发展态势与细分市场研究，从而准确地确定企业的市场定位，做出科学、正确的战略决策。而我们的企业由于没有建立起科学有效的公司治理体制，同时由于我国企业运行的社会政策环境与传统思想观念，使很多企业决策层形成的思维定势缺乏市场观念、服务意识，企业在市场分析、战略决策方面长期落后于跨国公司和世界一流企业，习惯于靠政府给政策、找政府要政策。哈佛一位著名学者曾经这样比喻中国的企业：“不善于研究捕鼠的机器和技能，而专注于谋求捕鼠的特权。”实践告诉我们，要提高企业的战略决策能力，关键在于建立科学有效的现代企业制度以及社会提供公平的竞争环境。党中央、国务院高度重视我国企业的现代企业制度建设，从十四届三中全会到二十大的将近三十年时间里，中央多次强调并扎实推进中国特色现代企业制度建设，但由于多数企业产权单一以及党组织参与企业重大问题决策问题没有得到有效解决，致使有中国特色的现代企业制度长期得不到完全建立和健全完善。2016年中央召开全国国有企业党建工作会议，习近平总书记的重要讲话一槌定音解决了党组织在企业中的领导地位，以及企业改革发展进程中多年来想解决但没能解决的重大问题，特别是经过深化改革三年行动计划，我国的中国特色现代企业制度建设取得了突破性进展。但是我们要清醒地认识到，我们有中国特色的现代企业制度的运行时间还不长，还有待进一步完善，很多企业还处于产权单一的状态，所有者与经营者尚未完全分离，企业决策者的思维方式得不到改变，因此我们仍然要按照中央的部署扎实推进深化改革提升行动，继续完善有中国特色的现代企业制度，建设科学有效的公司治理体系，把企业高层管理的工作重心转移到企业的发展方向、发展战略上来，加强对国家发展战略、经济发展趋势、行业发展态势的研判，切实增强企业的核心功能、提高企业的核心竞争能力，加快建设世界一流企业的步伐。
第二，要成为世界一流企业必须在价值创造上下功夫。创造价值是企业经营管理的应有之义，是加快建设世界一流企业的突出任务。对比世界一流企业，中国企业的资金利用水平、赢利能力水平都相差甚远。今年年初，国务院国资委明确要求国资央企必须突出价值创造，实现“一增一稳四提升”，扎实推动企业提质增效稳增长。“一增”即企业利润总额的增速要高于全国 GDP增速，增大国资央企在稳定宏观经济大盘中的分量。“一稳”即资产负债率要总体保持稳定，防范规避风险，保证企业稳定发展。“四提升”即净资产收益率、研发经费投入强度、全员劳动生产率、营业现金比率4个指标要进一步提升。通过“一增一稳四提升”，引导企业更加注重经营成果的真实性和“含金量”，更加注重提升价值创造能力，努力实现投资有回报、企业有利润、员工有收入、国家有税收的高质量发展，全力为保持经济运行在合理区间、促进国民经济持续健康发展提供有力支撑。石化行业作为国民经济的支柱产业，也要认真贯彻这一精神，树立价值创造的责任心与紧迫感，努力营造价值创造的良好生态；要通过结构调整、业务整合创造新的经济增长点，全面提升价值创造能力；要完善优化方案，对标标杆企业，构建指标体系，把降本增效作为企业重点工作，确保各项工作协同有效推进；要发动全员参与，以投入回报作为评价资本配置的根本指标，不断激活价值要素，进一步提升投入产出效率；要进一步转变发展方式，加快实现从数量规模型向质量型、效益型转变，从注重短期绩效向注重长期价值转变，从单一价值视角向整体价值理念转变，更好履行经济责任、政治责任和社会责任，聚焦利润总额、资产负债率、净资产收益率、人员生产率、投入强度、营业比率等核心指标，在提质增效上狠下功夫。
第三，建设世界一流企业还要在弘扬企业家精神上下功夫。习近平总书记强调，市场活力来自于人，特别是来自于企业家、来自于企业家精神。实践告诉我们，每一个成功的企业都离不开优秀的创业者和引路人，企业家是办好企业最重要的要素资源，是决定企业发展壮大的关键变量。改革开放以来，我们行业涌现出一大批优秀企业家，他们当中无论是国有企业的主要负责人还是民营企业的创业者，都为民族石化产业的发展作出了突出贡献，应该值得我们尊敬和爱戴。实践中我们感觉到，作为一个优秀的企业家既要有报效祖国的家国情怀，又要有勤奋敬业的职业道德；既要有精通业务的业务素养，又要有大众认可的社会口碑；既要有敢闯敢拼的先锋精神，又要有谦虚内敛的个人品德。大凡成功的企业家基本上都具备上述精神。但是近来也有极少数企业家认为功成名就，再加上企业机制转换不足，单一的决策机制形成了一言堂的工作氛围，应该引起我们的注意。石油和化工行业历来是企业家成长的摇篮，我们要继续高度重视企业家的作用，弘扬企业家精神，以实际行动践行并弘扬企业家精神，主动担当，奋力拼搏，带领企业在建设世界一流企业的过程中实现高质量发展。
新时代开启新征程，新征程呼唤新作为，让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，以高质量发展为首要任务，深入开展企业管理创新，加快建设世界一流企业，为建设化工强国贡献力量!
谢谢大家。
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